

Solidaritat en temps de crisis

Avui compartiré amb vosaltres, des de el meu cor, aquestes reflexions sorgides en el caminar amb moltes persones que viuen la solidaritat i el desig profund de justícia, i de tantes altres que son víctimes d’un sistema que els impedeix viure amb dignitat, que pateixen la crisis. 

M’heu provocat, amb la xerrada que m’heu demanat, i m’heu fet aprofundir i donar forma de reflexió, a aquesta  greu, a aquesta gravíssima situació que estem vivint.

I no puc menys que parlar des de el cor, des d’un cor adolorit, indignat, compadit, mobilitzat, perquè avui la crisis ha empobrit més als mes pobres, ha generat noves formes de pobresa, i ha multiplicat la misèria. I aquesta, la pobresa i la misèria, tenen rostres molts concrets i propers... I ens fa  mal de panxa veure com estem patint una situació que es fruit, sense pal·liatius, d’una injustícia organitzada, que ha esdevingut una estafa, i que es fruit de l’afany insaciable de poder, de riquesa, de domini, d’uns pocs. Una situació provocada per uns inescrupulosos, que de forma voraç han buscat tenir, tenir i tenir mes, a qualsevol preu.

Algú en deia: “Els bancs diuen que estan tranquils. Diuen que els han fet el que creien que havien de fer”. Han jugat, han especulat, han buscat buits de en les legislacions, i des de la legalitat –que no de la justícia- d’un sistema pervers, ens han portat a una situació absoluta de injustícia. Han donat mes del que sabien que podien pagar les persones, han donat a qui sabien que no podria pagar, però que tenia una propietat que podria ser la moneda de canvi davant d’uns impagaments, etc. etc. etc.

Ens han portat a una situació absoluta d’injustícia: Perquè un Estat que diu que garanteix salut, habitatge i menjar per a tothom, i que no ho garanteix, perquè la gent no només no té accés a la feina, sinó perquè l’ha perduda i ha perdut l’esperança de trobar-la i es veuen advocats a una situació de caiguda lliure i de desesperança, es un Estat que definitivament ha fracassat, i al que no li hem de demanar tot, però amb el que ens hem d’implicar assumint de forma corresponsable el repte del canvi.

En aquesta situació de crisis ens plantegem la solidaritat. Però deixeu-me fer algunes puntualitzacions que ens poden ajudar a adonar-nos que no nomes estem patint “una crisis” global, econòmica, financera, de valors, etc... Sinó que fins i tot estem vivint una crisis en la solidaritat o del que hem entès com a solidaritat fins ara, en temps de bonança econòmica i que ens exigeix avui un nou plantejament.... perquè les nostres institucions solidaries, també estan en crisis. I això malgrat que avui com a mai experimentem molta “solidaritat”.

Aclarint termes

Ens preocupa la solidaritat en temps de crisis, com la hem de viure i com afrontar el repte de la humanització del nostre món i de la justícia social. Si anem al fons de la qüestió, ens adonarem la solidaritat no es un moviment vers els altres que no ens afecta, sinó que es un moviment integral, que ens implica, i que ha de provocar, també en nosaltres un canvi i un moviment.

La paraula “Crisis” té la mateixa arrel en castellà que “criba”: Es a dir a fer una criba, una selecció rigorosa i meditada. A ser Crítics... a criticar, en el bon sentit, això que ha posat potes enlaire el sistema que teníem muntat i que ha esclatat, ha de ser revisat, canviat.

Crisis comparteix etimologia amb con crisàlide, que ens parla de la transformació amb gran esforç. 

Crisis, com a “crisol en castellà” –gresol-, que porta a la transformació. En una situació crítica, cal criteri, per canviar.

I tot això es molt bo, perquè la crítica –com diu Àlex Rovira- es el enraonament que denuncia i ens porta al criteri que es la saviesa

Parlar de Crisis, ens està dient que hem de fer les coses d’un altra manera, ben fetes i que hem de generar accions transformadores.

Crisis es necessitat de renovació, es seny, es decisió, es acabar amb alguna cosa i començar amb un altra. 

Alguna cosa ha fracassat i hem de buscar un camí nou … En la societat, en la banca, en les relacions, i també en la forma de viure la solidaritat i de treballar per la justícia.

Crisis ens porta també a “criticar”, a identificar el que ja no serveix, el que es inútil, el que no funciona, tot allò amb el que hem d’acabar.

Cal una reflexió madura i una implicació en el canvi: Les coses no poden continuar d’aquesta manera.

Toca començar amb quelcom nou amb decisió i compromís

Cal un sentit positiu per travessar i superar aquesta hora. Cal corresponsabilitat i creativitat.

Crisis implica seny i decisió… Criticar per viure amb criteri per discernir  que hem de conservar i que hem de refusar. 

Fem memòria i parlem clar

Fa uns anys en aquest País lluitaven per el 0,7% a favor dels països mes pobres. La pobresa era una cosa llunyana, i si de cas, havia alguna persona realment pobre en el nostre entorn, era una excepció. Vàrem viure la febre del voluntariat en països del tercer món, i es van multiplicar les fundacions i associacions, els apadrinaments i projectes a favor dels de lluny. I ho feien treballant, organitzant esdeveniments, mobilitzant-nos... I demanant subvencions, i aquesta era la gran part del finançament de la “nostra “solidaritat” amb els altres. Uns altres, que potser, ara que nosaltres estem en “la crisis perpetua que els patien” continuen en la mateixa o pitjor situació. No ho podem oblidar. Ni podem permetre que abans ens feia mal, però ara ens mirem el melic i ens centrem en lo malament que estem aquí.
 
Fa uns anys, parlem de finals del 2008, es va a començar a veure la realitat de la crisis –una crisis que al President Zapatero el va costar verbalitzar i acceptar-. Vam començar a veure els resultats d’un sistema econòmic que començava a generar nous pobres i noves formes de pobresa. 

Portaven uns quants anys, amb el boom del totxo en el que l’ampolla Inmobiliaria ens havia fet somniar a tots a que érem rics, i aquesta pobresa que a casa nostra era excepcional es va anar convertint, mica en mica, en una pobresa que amenaça a dia d’avui, de convertir-se en estructural: cada cop hi ha més persones pobres, i cada cop les tenim mes a prop nostre. I cada cop el rostre de la pobresa ens es malauradament mes familiar: mares amb fills als que no poden donar-les de menjar; persones desnonades, persones al carrer, gent remenant en els contenidors... I tot això ho veiem i ens fa mal, molt mal.

Hi ha un sistema que no dona per mes, i cal viure d’un altra manera. Hem maltractat el planeta i la terra no pot donar uns recursos de forma infinita. L’aigua es un recurs limitat i al que no tothom té accés.

I podríem enumerar moltes situacions, que malauradament les tenim a prop i que fa uns anys, ens era impossible imaginar. I les de lluny, de les que avui –injustament- es parla molt poc.

Deia Willy Brandt que “Permetre una injustícia significa obrir el camí a totes les següents”. I mica en mica hem entrar en un sistema capitalista pervers, en una espiral d’injustícies successives, que ha anat devorant amb els seus tentacles a una immensa quantitat de persones, que sempre s’havien guanyat la vida, i volien continuar fent-lo, i de cop i volta les ha llançat al carrer. O bé ha tancat i barrat la possibilitat de viure del seu treball als joves. Em deia un jove fa unes setmanes: “Nos decían, estudien porque los tiempos son difíciles. Estudiad que teneís que estar Preparados. La realidad –em deia- es que hem estudiat i estem PRE-PARADOS de forma indeterminada.

I això ens indigna. Ens fa mal, ens revolta, i ens mobilitza.

Ens hauria de mobilitzar i hauríem, tots i cada u, de buscar la forma mes eficaç de protestar, de lluitar contra les causes de la injustícia, però de fer-lo de forma responsable, amb compromís, implicació, determinació. 




Què ens esta passant?

Què passa? No hi ha diners? Es clar que hi ha diners, el que passa es que estan mal repartits i pitjor gestionats. La Pilar Izquierdo de Mataró, sempre diu: “No es només que el pastís està mal repartit: es que hem de canviar la recepta del pastís”. El sistema tot plegat, ens està fent mal i ens està destruint com a persones, com a ciutadans i com a habitants d’un planeta que cada cop està mes malmès. 

I sinó mireu: Mentre es retalla en salut, educació, en drets essencial per les persones, s’injecta diners als bancs i si els injecten, es que hi son.

Tota la responsabilitats es dels polítics? Tota la responsabilitat es de la banca? Jo no sóc experta en economia, però sense dubtes esta clar que s’han de demanar responsabilitats a uns i altres i posar solució. Però retreure als altres, no ens ha d’eximir d’assumir també cada u responsablement l’hora que estem vivint: No podem abandonar-nos a la sort o dissort dels que manen i tenim dret a dir la nostra però tenim la obligació d’implicar-nos.

Calen mesures econòmiques i polítiques per repartir i perquè tothom tingui el que necessita per viure amb dignitat. Sense dubtes.

Però el problema es mes greu: si repartim i tots tenim... No podem oblidar que hem de canviar també els nostres hàbits de vida: No podem continuar amb aquest ritme frenètic de consum IRRESPONABLE i depredador del planeta i de les persones.

Ens hem acostumat a consumir de forma insaciable i voraç, hem generat una salvatjada de residus i em contaminat el medi ambient de forma brutal. Tots estem interconnectats, entre nosaltres i amb el Planeta, i hem d’actuar en sintonia i de forma coordinada i corresponsable per garantir la vida amb dignitat de tots: en justícia. Repeteixo, de tots, els de lluny i els de prop.

Mireu, l’economia, la política, la vida en general, el món sencer s’ha organitzat de forma que un 20% de la població  mundial consumeix el 80% dels recursos, dels bens d’us i consum que es produeixen a tot el planeta, mentre que un 80% dels habitants de la terra s’han d’acontentar amb el 20% del que es produeix en tot el món. Aquestes dades, amb les precisions que es puguin fer es incontestable i va en augment de forma irritant i escandalosa a tots els nivells.

Avui hi ha mes de 850 milions d’éssers humans que viuen amb menys d’1 dòlar al dia. Avui hi ha més de mil milions de criatures abocades a la mort criminal i prematura perquè la gana no dóna pausa, no espera. La gana, mata i mata aviat i de forma humiliant i cruel. Es, deixeu-me dir, una mena d’assassinat encobert.

Límits?

La pregunta que ens fem sovint es : perquè no és posa límit a tot això?
Des de fa uns anys la cimera de la FAO que aglutina a 130 presidents de països de tot el món va fracassant cada cop més en les seves fites. Parlaven de reduir la fam al món al 50% l’any 2015... I no només arriba la data prevista, sense que s’aconsegueixi, sinó que cada cop aquesta es més una utopia que una realitat.

Diuen que hi ha una gran manca de voluntat política dels països mes rics, però aquí hi ha un problema afegit: Els nostres governants han de governar  a milions de ciutadans que ens hem acostumats a una forma de viure, i a un nivell de despeses, de comoditats i en no pocs casos de malbaratament i excessos, que no estem disposat a cedir per res del món. 

Sovint, els ciutadans, també limitem la voluntat política dels que ens governen.

Hem d’acceptar que el món ha pres un gir nou que no farà marxa enrere: mentre els mes pobres del món – al tercer món- es van anar limitant a sobreviure com podien, nosaltres hem anat vivint de bé en millor fins arribar a viure amb una gran quantitat de necessitats inventades –de les que podem prescindir de forma absoluta- . I constatem que això s’ha acabat.. S’està acabant. Entre altres coses perquè mes Mil milions de Xinesos i prop de mil milions d’Indis han dit PROU de supervivència i volen viure com nosaltres. I sabeu que? El món no dona per tant: perquè hi ha mancances de fonts d’energia per donar resposta a l’afany inacabable de consum, de luxe, de necessitats creades que necessitem els mes de sis mil milions d’habitants que té el planeta. Diuen que necessitaríem 5 planetes com el nostre per aguantar aquest ritme de depredació i consum.

Diu José María Castillo: “Que si els sis mil milions d’habitants del món, s’empenyen en viure com es viu a Espanya, es segur que no hi ha per tots, perquè el nostre nivell de vida no es aplicable a la resta del món. I aquí el problema no està ni en l’egoisme dels ciutadans  ni en la covardia dels polítics. El problema esta en el sistema. Un sistema que per a perpetuar-se i per créixer el que fa es omplir el cap a la gent dient-los que la FELICITAT es igual a CONSUM, i que per tant, a més consum, mes felicitat. Però la felicitat, nomes per als que vivim en els països rics perquè així ho imposa la lògica irracional del sistema. I es això el que ha de canviar.

Hem de canviar la mentalitat i la forma de viure. No es veritat que Felicitat es igual a consum. La felicitat no depèn de les coses que es tenen, sinó de les persones que ens acompanyen, que ens respecten, que ens toleren, que ens estimen. Felicitat es igual a convivència respectuosa, tolerant, grat. Es igual a justícia.

Està demostrat que la gent no se sent mes feliç quan guanya me diners, sinó quan guanya mes diners que el veí o el company de treball. Es urgent reorientar la productivitat i el comerç en funció, no dels capricis que imposa el luxe, la vanitat infantil o la prepotència. Sinó la justícia social.

Es hora de dir PROU, es l’hora del canvi.

Es hora de crear un nou sistema i de acabar amb la impunitat que facilita el frau, l’estafa i que porta a la immensa majoria de la humanitat a viure en situacions límits de sofriment, pobresa i misèria, mentre uns pocs viuen de forma desorbitada i escandalosa.

Cal un canvi profund dels nostres hàbits de vida i de la nostra forma de consumir. Hem de conquerir una forma de vida que ens permeti viure en harmonia entre nosaltres, on tothom tingui el necessari per viure amb dignitat., i on ens faci mal veure que alguns pateixen i moren patint per manca de recursos.

En aquesta hora molt greu, des de la societat estem realitzant accions pal·liatives, estem suplint, mitjançant menjadors, Banc d’aliments, alberg, etc. estem fent tasques que molts diuen corresponen a l’Estat.

Crec que aquesta maleïda crisis ens ha fet adonar-nos que no ens podem rentar les mans i que persones i estats, tots hem de plantar cara i implicar-nos.
Tots som corresponsables de la sort i de la dissort de les persones. Tots som part del problema: perquè es veritat que els Bancs ho han fet fatal i han donat crèdits i hipoteques que eren impagables, però la immensa majoria ens hem aprofitat i hem entrat en aquesta dinàmica i hem aprés a consumir, a gastar i a malgastar mes del que podíem i devíem... Ens hem creat necessitats absolutament prescindibles i això ha explotat. Per tant, tots som part del problema, i tots hem de ser part de la solució. I si no som part de la solució, som part del problema

· Deixeu-me que us  digui una cosa. Ens podem queixar de la banca i dels responsables polítics, i ho hem de fer i hem de demanar responsabilitats

· Podem criticar les despeses que es fan en armaments.

· Podem indignar-nos per tot el que esta passant i sortir als carrers i reclamar justícia per a tots.

Però el veritable canvi, l’únic canvi veritable, es el que neix en el cor. 
En el propi cor.

Cal una presa de consciencia, però sobre tot cal una actitud i la determinada determinació de començar a canviar nosaltres i el nostre entorns amb gestos petits i contundents.

Cal una bona dosi de valentia, perquè no es fàcil anar contracorrent. Res canvia tant el món com el canvi d’un mateix.

A veure si de una vegades per totes, aquesta crisi econòmica que a uns preocupa i a altres angoixa i fa viure en la misèria, comença a ser el final d’una època i marca l’inici d’una altra mes humana i mes humanitzadora.

Clamo per ells i per elles: pels trepitjats del nostre entorn

[bookmark: _GoBack]Avui, vull aixecar la meva veu, el meu clam i el meu reclam per aquells que al nostre País i a les nostres  nostra ciutats, pels que arreu del món, son ignorats, marginats i maltractats; per aquells que son persona, però no els deixen exercir els seus drets fonamentals i que veuen dia rere dia trepitjada la seva dignitat: Els que no tenen menjar ni per ells ni per als seus fills; els que en l’hivern, en dies de fred extrem, amb prou dificultat poden escalfar-se en algú racó, perquè no tenen llum, ni diners per pagar res que els ajudi a trencar la crueltat d’un termòmetre que sense pietat no supera les marques negatives.

No crec en un Estat que proclama el dret universal a un habitatge i a una vida digna, però que deixa abandonats a la seva dissort a aquells que no compten, als que el sistema a empobrit i es troben en un túnel fosc que sembla sense sortida.

Es possible que no hi hagi un espai perquè trobin refugi els que a la vida ho han perdut tot, i que tenen per domicili, “el carrer” i com a sortida totes les portes tancades per la senzilla raó de que “no tenen perspectiva de millora” i per tant l’administració no pot invertir en ells?

Es possible que continuem ignorant als pobres que ha fabricat el sistema pervers que fabrica cada dia noves formes de pobresa i que devora sense pietat els més febles?

Fins quan hem de suportar que hi hagi tantes consciències adormides, tants cors endurits i tanta burocràcia que fa impossible que surtin de la misèria i que puguin assolir els drets que mai haurien d’haver perdut?

Algun dia hi haurà oportunitats per a tots?
No puc deixar de cantar amb agraïment el compromís i el treball silenciós de tantes persones inquietes que son capaç de fer costat a les persones i a la humanitat que camina ferida de mort a causa de les injustícies. 

Seria injust nos reconèixer amb veu alta i clara l’esforç titànic de tantes persones i entitats que sense buscar res a canvi, han fet seva la causa dels seus conciutadans mes desfavorits, i no desesperen del canvi i del dia en que hi haurà oportunitats per a tots.

Però no puc descansar ni deixar de lluitar quan veig que la pobresa té el rostre d’una mare desesperada, d’un jove que viu al carrer, d’un ancià abandonat, d’una familia que serà desnonada, d’un immigrant desarrelat del seu entorn i abandonat a la seva sort... Tots, cada u te nom i cognom i una història que potser mai podran explicar.

No... No es una realitat llunyana. Està molt a prop nostre, casi casi, la podem tocar.

Si no som capaços de trobar una solució a aquestes mancances essencials, entre tots haurem fracassat i no tindrem dret a dir que som un poble lliure, ni a parlar de dignitat, ni a fer-nos respectar. 

El respecte ens ho guanyarem únicament quan guanyem la guerra a la inhumanitat, quan tots siguem u i no suportem que ningú de prop o de lluny vegi trepitjada la seva dignitat.

Avui, només deixo una pregunta sobre la taula, sobre les consciències, en aquesta Ciutat, en aquest País: Jo, què puc fer perquè algú visqui una mica millor?

Deixeu-me acabar amb un petit relat d’un poble africà.

Diuen que un antropòleg va proposar un joc als nens d’una tribu. Va posar una cistella plena de fruites sota un arbre i va dir als nens que el primer que arribés a la cistella guanyaria totes les fruites per ell.

Quan va donar el senyal per sortir, tots els nens es van abraçar i junts van començar a córrer, i un cop arribats a la cistella, es van asseure junts per gaudir del premi.
Quan el savi els va preguntar perquè havien anat tots plegats, quan u sol podia guanyar tot  per ell, tots van respondre: UBUNTU, com un de nosaltres pot ser feliç si els altres estan tristos?

La paraula UBUNTU, en la cultura Xhosa significa: Jo sóv perquè som nosaltres.
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